

世经述评

□ 严恒元

数据

欧元汇率何以跌跌不休

目前，欧元在国际货币市场上的处境可谓四面楚歌，欧元区经济持续低迷，通胀率持续走低导致紧缩风险正在不断加大，利率也已经下调到历史最低水平，欧元汇率前景不容乐观，可能面临继续跌跌不休之势

新年伊始，欧元地位再度走软。1月5日，欧元对美元汇率一度下跌至1.1861美元，触及自2006年3月以来的新低点，而且持续看跌。市场普遍认为，欧洲央行即将实施全面量化宽松政策是引发欧元汇率新年持续大跌的直接起因。欧洲央行行长德拉吉1月2日在接受德国媒体采访时表示，欧洲央行无法完成维持物价稳定这一使命的风险要高于6个月前。如果通胀继续长期处于低位，人们可能会预期物

“中拉关系新跨越”研讨会在北京举行

本报北京1月7日讯 记者田原报道：由中国社会科学院、国务院发展研究中心、北京师范大学与联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会共同举办的“南南合作框架下中拉关系的新跨越”国际研讨会当日在北京举行，来自联合国有关机构、中拉学术界的代表们围绕“中拉合作新局面及其对南南关系的新贡献”、“中拉贸易、投资、产业对接的前景”、“中拉经济合作新框架”等议题展开了深入研讨，为即将召开的中国—拉共体论坛第一届部长级会议建言献策。

联合国拉美经委会执行秘书阿丽西亚·巴尔塞纳认为，来自中国和拉美两大地区的朋友们都致力于在多边框架下共同解决自身以及全球发展中的问题，如粮食安全、能源合作、基础设施建设、城镇化发展等，这符合国际社会的共同利益，值得鼓励并坚持。联合国开发计划署驻华代表处国别主任白桦表示，以中国和拉美国家为代表的广大发展中国家及新兴经济体高度重视南南合作的进一步加强并取得了战略、政治、经贸等多个层次的丰硕成果，对缩小全球发展差距和促进国际格局革新具有重要意义。

哈欲借欧亚经济联盟发展工业

据新华社阿拉木图电（记者周良）欧亚经济联盟于2015年1月1日正式启动。此间专家认为，作为联盟成员国之一，哈萨克斯坦希望借此向俄罗斯学习生产技术，学习在联盟条件下如何与其他国家竞争，并通过摆脱对原材料出口的依赖以实现经济多元化，发展本国工业。

哈萨克斯坦官方表示，加入欧亚经济联盟可以为本国带来多项好处，可以在联盟内实现商品、服务、劳动力和资本的自由流动；获得让本国商品更容易进入俄罗斯庞大消费市场的机会；可以简化哈萨克斯坦商品进入欧亚经济联盟成员国市场的准入条件；可以增加哈萨克斯坦的过境运输能力。

欧亚研究所副所长莫门库洛夫表示，欧亚经济联盟成员国在是否将联盟发展为政治组织、是否发行统一货币、多大程度上让渡国家主权等问题上的协调将影响联盟发展前景。此外，成员国能否真正实现资金、技术和人才自由流动将成为联盟是否成功运行的关键。

本版编辑 梁图强 禹洋

中荷科技合作天地宽

本报记者 徐惠喜

荷兰虽然国土面积不大，但外向型经济发达，产业竞争力较强，是欧元区第五大经济体、世界第五大商品出口国和第二大农产品出口国。荷兰的产业竞争优势，主要得益于其发达的科技。就拿农业来说，荷兰农业技术先进，生产高度集约化，农产品高科技含量足，是全球最重要的农业大国之一，农产品出口连续多年位居世界前列，国土面积仅4万余平方公里的荷兰已成为整个欧盟的“奶瓶子、菜篮子”，蛋、奶、肉、蔬菜和花卉等大量出口欧洲和其他市场，蘑菇、鲜花、奶酪和土豆种子的出口居世界第一。

目前，荷兰政府正在大力推进“9+1”产业发展规划，即重点发展农业食品、新能源、物流、园艺、水利、化学、生命科学、创新科技以及创意产业等重点产业，并鼓励跨国公司在荷兰建立总部，培育新的竞争优势。

近年来，中荷科技合作态势喜人。2011年，中荷两国科技部门续签科技合作协定，决定加大环境、新材料、新能源、医学等领域的合作。2012年，双方签署关于创新合作的谅解备忘录，促进两国科研机构、大学、企业间的产

学研创新合作。中荷在科技领域的务实合作已取得累累硕果。在技术引进方面，2014年1月-8月中国自荷兰引进技术78项，合同金额2.9亿美元。截至2014年8月份，中国已累计从荷兰引进技术2486项，合同金额93.6亿美元。

近年来，中荷两国研究机构、企业在技术研发方面开展了广泛合作，例如中国半导体照明联合创新重点实验室在荷兰代尔夫特理工大学设立了首个海外研发中心，中国农业大学、荷兰瓦格宁根大学和菲士兰坎皮纳公司在中国联合建立了中荷奶业发展中心。比亚迪、海康威视等中国高科技企业把欧洲总部设在了荷兰，恩智浦、GreenPeak等一批荷兰高科技企业迫切希望开发中国市场。中荷科技合作催化了两国经贸投资合作。荷兰已连续11年保持中国在欧盟的第二大贸易伙伴地位，也是欧盟第三大对华直接投资国。统计显示，截至2014年8月份，荷兰累计对华投资项目2916个，实际投入145.5亿美元。目前荷兰在华运营企业超过1000家，直接创造就业

岗位12.5万个，壳牌、飞利浦、帝斯曼等荷兰知名跨国企业在华多个地区设有生产工厂和研发中心，其中中海壳牌南海石化项目（总投资43亿美元）是迄今规模最大的中外合资项目。

另一方面，中国对荷兰的投资增长迅速。据荷兰外商投资局统计，截至2014年10月份，中资企业在荷投资项目447个，其中绿地投资8亿欧元，并购投资48.4亿欧元，吸纳雇员8000名，间接创造就业岗位2万个。2010年以来，从新增项目数看，中国已连续3年保持为荷兰的第二大外资来源国，每年落户荷兰的中资企业近40家，年均对荷绿地投资达7200万欧元，创造就业岗位450个。荷兰已成为中国在欧洲的第三大绿地投资目的国，仅次于德国和英国。

中荷两国在贸易、投资和技术等领域的合作规模大、水平高、内生动力强，堪称中欧合作的缩影和典范。展望未来，中方正处于新型工业化、城镇化、信息化、农业现代化建设的重要阶段，中荷在农业、节能环保、新能源、城市可持续发展等领域的合作天地宽广。

拉斯韦加斯国际消费电子展开幕



2015拉斯韦加斯国际消费电子展于当地时间1月6日开幕，吸引约3500家展商参加，其中包括1000余家中国企业。

上图 参展商展示带有传感器的智能滑雪板。

左图 中国企业展示可携带10公斤重摄影器材的无人机。 新华社发

亚太地区银团贷款总额创新高

本报讯 记者徐惠喜报道：汤森路透日前发布的亚太地区银团贷款报告显示，2014年亚太区（除日本外）银团贷款量达5229亿美元，共完成1650笔融资，较2013年增长13%，创近年新高。2013年银团贷款总额为4619亿美元，共计1289笔交易。

报告显示，中国市场是2014年亚太区贷款增长的最大驱动力，贷款额为1413亿美元，占亚太市场的27%。基础设施建设融资、项目融资和房地产贷款仍主导中国市场，约占贷款量的三分之二。中资银行囊括亚太

区牵头行排行榜前三强。中国工商银行高居榜首，市场占有率为8.9%，比2013年的排名上升3位；中国银行紧随其后，位居第二，市场占有率为8%；中国国家开发银行位居第三，市场占有率为7%。澳新银行和汇丰银行分别排第四位和第五位，市场份额分别为5.9%和4%。

澳大利亚贷款市场是亚太区第二繁忙市场，2014年完成1060亿美元融资量，较2013年的999亿美元上升6%。其中，收购及并购交易占该市场总额超过12%，最大的交易为一笔支持APA集团收购英国天然气集团的41亿美元贷款。东南亚市场共完成894亿美元贷款，较2013年的794亿美元上升13%，不少国家的融资量都达到历史高位。新加坡市场完成了高达534亿美元贷款额，主要融资项目包括华侨银行收购永亨银行的融资，以及滨海湾金沙一笔51亿新加坡元的再融资。印度尼西亚市场的贷款量较2013年上升21%，达154亿美元，创下15年来新高。马来西亚市场贷款额为112亿美元，几乎与国际金融危机前持平。

0.7%

美国耐用品订货环比下降

据新华社华盛顿电（记者江宇娟 刘勃）美国商务部公布的数据显示，2014年11月份美国工厂耐用品订货额在继10月回升后出现小幅回落。

数据显示，经季节调整，当月美国工厂耐用品订货额为2423亿美元，环比下降0.7%，10月该数据为上升0.3%。其中，运输设备整体订货额为755亿美元，环比下降1.2%。剔除波动性较大的运输设备，当月美国工厂耐用品订货额环比下降0.4%，10月该数据则为下降0.9%。

1.3%

韩国工业增加值环比上升

本报首尔电 记者杨明报道：韩国统计厅日前发布数据显示，2014年11月份韩国规模以上工业增加值环比上升1.3%，同比则下降3.4%。

数据显示，当月韩国制造业生产环比增长1.4%，其中汽车增长9.0%，半导体及零部件增长2.9%，化学品和初级金属则出现负增长。当月韩国服务业生产环比减少0.3%，其中金融和保险(2.4%)、运输(1.5%)、保健和社会福利(0.6%)有所增长，住宿和餐饮业(-3.4%)、科学和技术(-3.3%)、出版影像和广播通信(-1.7%)出现下滑。

52.69美元/桶

欧佩克周平均油价大幅下跌

本报维也纳电 记者谢飞报道：根据石油输出国组织(欧佩克)公布的最新数据，上周欧佩克市场监督周平均油价报收于52.69美元/桶，较前一交易日大跌3.48美元。受市场信心和前段时间欧佩克拒绝减产的持续影响，上周欧佩克油价仍没有回升迹象。上周最后一个交易日欧佩克油价报收于51.91美元/桶，创下近期新低。

专家认为，国际原油价格下行压力不断增大，近期油价快速回升的可能很小。目前欧佩克油价已经逼近此前市场预测的50美元/桶的整数关口。

短讯

尼成立中小企业风险投资基金

本报达喀尔电 记者黄光报道：尼日利亚总统乔纳森日前宣布，尼政府将成立一项5000万美元的风险投资基金，以促进中小企业参加《青年企业家创新计划》。乔纳森指出，该项基金可以让更多的中小企业加入创新计划并让已加入该计划并从中受益的中小企业持续发展。

乔纳森称，为保证大家能平等受益，这笔风险投资基金将由独立机构管理。尼日利亚《青年企业家创新计划》自2011年推出以来，已有很多青年企业家加入该计划，其年龄在18至45岁之间，计划实施的前两期共创造了2.2万个就业岗位。

博世家电完成相关股份收购

本报讯 记者陈硕报道：博世集团日前宣布，该集团已完成了对西门子在博西家电集团所持50%的股份收购。原先以50:50股比运营的这家博西与西门子合资公司将成为博世集团的全资子公司。作为一家全球化家用电器生产厂商，博西家电集团于2013年创造了约105亿欧元的销售额。

博西家电集团董事长兼首席执行官欧腾博表示：“我们的战略目标是要为互联世界提供各类解决方案。”得益于此次收购，博世集团将持续扩大公司非汽车技术领域的业务规模，进一步加强在互联建筑家居领域的业务发展，博西消费品业务部门也由此迅速扩大。至此，来自汽车技术业务部门以外的公司销售额将占到整个集团总销售额的40%以上。

松下增加白色家电日本生产比重

本报讯 记者闫海防报道：据日媒报道，日本松下公司日前决定逐渐削减白色家电的海外生产，增加国内生产的比重。其中，在中国生产的洗衣机今后将在日本静冈县的工厂生产。同时，减少从中国进口松下制造的微波炉，改在日本神户市的工厂生产。

另外，松下将在日本国内恢复生产家用空调，取代中国生产的同类机型。松下作出上述决定是因为日元持续贬值，进口价格上涨，以及海外劳动力成本上升。因此，与海外相比，日本国内生产的附加价值正在提高。



日前，英国伦敦动物园对国内的750余种动物进行盘点，详细记录这些动物的数据。图为在英国伦敦动物园，工作人员在盘点时给企鹅喂食。 新华社发